

## Consecuencias naturales

No se necesitaba ser profeta para saber que por una imperiosa imposición de la lógica habría de sobrevenir la disconformidad entre los elementos heterogéneos que formaban el conglomerado de oposición a la candidatura del señor Codorniu en Yecla.

Ni los elementos radicales y socialistas habían de prestarse a una combinación monárquica, que traía ya antecedentes poco estimables para ellos, ni los verdaderos elementos monárquicos habían de transigir con el apoyo a un encarnizado enemigo de sus ideas.

Los elementos radicales amplían el concepto de izquierdas mientras entienden que existe algo que pueda beneficiar sus propósitos; pero lo restringen cuando es para sacar partido de las fuerzas de que disponen.

Determinados elementos que se llaman monárquicos, como antes se la llama con estas palabras, no encuentran nada en esta sumisión a los elementos radicales, cuando de estos pueden esperar los mismos uicios y las mismas frases despectivas que no hace mucho decían contra ellos.

Bien es verdad que todos estos conciliábulos; todos estos manejos para unir lo que es antagónico, se hacen a espaldas del cuerpo electoral y sin tener para nada en cuenta la voluntad de los pueblos.

Allí, por los mismos que sufren directamente las consecuencias de esos semilleros de discordias que dejan los manejos sectarios, van abriendo mucho más los ojos, y van poniendo mucho más tiento en las campañas políticas.

Por eso creemos que es predicar en desierto esas invitaciones a la concordia, y ese esfuerzo por recoger todos los elementos dispersos. Cuando vemos que alguien tiene por lema la violencia y de pronto endulza la voz, se vuelve reflexivo, y hasta se ofrece como amigable componedor, deducimos, sin temor a equivocarnos, que en los bajos fondos políticos se agita una inquietud y una intranquilidad muy grande.

Ya el hecho de proclamar esa necesidad de la reunión de todos los elementos para vencer a su adversario, está evidenciando que uno solo es el poseedor de la fuerza para triunfar, y que los demás, si algo suponen, si algo esperan, no es de sus propias fuerzas, sino de esa unión circunstancial y pasajera, que aun en la hipótesis de la victoria, había de traer luego la lucha en el reparto del botín.

Pues esto que proclama la lógica, que lo declaran los mismos adversarios con su propósito de formar bloques, que salta a la vista del más negado político, vá acompañado de una convicción enorme en los pueblos que han sufrido ya muchas desilusiones y muchos inconvenientes por haber sido crédulos, y por haber aceptado como moneda de ley lo que no era mas que una acuñación en falso.

De modo que hay que distinguir las campañas periodísticas, y las informaciones apasionadas, de la realidad de las urnas.

En vísperas de elecciones siempre los que se manifiestan violentos en sus juicios lo encuentran todo suyo; mas luego la realidad se impone, y con la desilusión viene esa otra depresión del espíritu que se manifiesta en lo que llamamos el derecho del pataleo.

No hemos de vivir mucho para que se pueda apreciar de parte de

quien está la razón y los hechos; sobre todo estos últimos que desencarjan de nervios a los elementos radicales.

## EL CAPITAN GENERAL EN MURCIA

### Visita a Jesús

Ayer mañana el general Tovar, acompañado de los generales Donat y Mourelo y el alcalde señor Pérez Marín, visitaron las efigies de Salcillo.

También le acompañaban el coronel de Estado Mayor señor Cabrera y los ayudantes de los generales.

El general Tovar, hondamente impresionado por las maravillosas obras de arte del inimitable Salcillo, dijo que viendo estas efigies se sienten con toda intensidad los momentos históricos que representan.

Ante el Angel y la Dolorosa, nuestro ilustre huésped agotó las frases de elogio.

Pasó después el general Tovar a la sala de Juntas firmando en el album.

### Una nota simpática

El niño Antonio Carrión, hijo del conserje de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús, que el día de la bendición del Estandarte estuvo en la tribuna de las autoridades, ofreció al general Tovar una fotografía de gran tamaño del grupo de Jesús y el Angel de la Oración del Huerto.

El general agradeció verdaderamente conmovido el espontáneo obsequio y rogó al padre de Antoñito que este fuese a la fonda a las seis de la tarde.

### En la Catedral

Desde Jesús marcharon los generales a la Catedral, donde admiraron las magníficas obras que en él se encierran.

El señor Espada ejecutó durante la visita de los generales, esculpida en piezas en el grandioso órgano de nuestra Catedral.

### En el Museo

Marcharon después nuestros visitantes al Museo donde les esperaban los señores Báuena y Sobejano, que acompañaron a los generales, explicándoles las obras más notables de nuestro Museo y las curiosidades artísticas y de inestimable valor que en él se conservan.

### Comida íntima

El general Valcárcel invitó a comer a los generales Tovar, Donat y Mourelo, alcalde señor Pérez Marín, el gobernador militar de la plaza, el coronel de Estado Mayor señor Cabrera y a los ayudantes de los generales.

### Regreso a Valencia

En el tren correo de ayer salieron con dirección a Valencia nuestros ilustres huéspedes.

Desde bastante tiempo antes de la hora señalada para la marcha del tren, la estación presentaba un aspecto imponente, viéndose los andenes atestados de público.

En la estación vimos, entre otros que sentimos no recordar, al alcalde de esta capital, al gobernador civil, señor provisor en representación del Sr. Obispo, generales Portillo y Valcárcel, senadores y diputados, presidente y fiscal de la Audiencia, jueces de Instrucción, gran número de concejales, Cruz Roja, Exploradores, jefes de la Guardia civil, Seguridad y Municipal, Comisión Mixta, Zona de Reclutamiento, Comandancia, depósito de Reserva de Caballería, Caja de Reclota, teniente coronel director de la Fábrica de la Pólvora y oficiales de la misma y numerosas comisiones.

Al entrar el general Tovar en la



**Martín Torrecillas Perea**  
Ha subido al Cielo

EN EL DIA DE AYER, A LOS 7 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Arturo Torrecillas y doña María Perea Martínez, abuelos tios, primos y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.  
Murcia 25 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: Pintor Villacis.



IV ANIVERSARIO  
del señor

**DON SERAFIN MURCIA DALMAU**  
que falleció el día 1.º de Abril de 1914

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

**DOÑA CARMEN GONZALEZ CÁNOVAS**  
y de las de sus padres y padres políticos (q. e. p. dd.)

Se dirán misas mañana 26 cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

SUS HIJOS E HIJOS POLÍTICOS Y NIETOS,  
Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.  
Murcia 25 de Abril de 1918

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Cartagena, Orihuela y Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DEL SEÑOR

**Don Sebastián Servet Brugarolas**  
que falleció el día 25 de Abril de 1898

y de las de los demás de la familia  
(Q. E. P. DD.)

Se celebrarán hoy 25 misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

La familia de los finados,  
Ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas, por lo que quedará agradecida.  
Murcia 25 de Abril de 1918

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

**María de los Dolores Bernal Juan**  
HA FALLECIDO

A LOS 14 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Enrique Bernal y doña María Juan, hermano tios, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Juan, el primero a las once de la tarde de hoy y el segundo a las diez de mañana 26 del corriente, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias.  
Murcia 25 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: Gloria, 9.—No se invita particularmente.—El duelo se despide en Santa Teresa.

estación la banda de música La Artística ejecutó la marcha fúnebre.

El general Tovar expresó a las autoridades su gratitud por las atenciones que se le han dispensado durante su estancia en esta.

Después felicitó al alcalde efusivamente por el éxito que representa para Murcia el espíritu que en ella reina en favor del Ejército y que obligan a éste a guardarle su más sincera gratitud.

También felicitó al arquitecto señor Rodríguez, al que dijo que se había acreditado como arquitecto militar en la dirección de las obras del Cuartel.

Al arrancar el tren se le hicieron al general Tovar idénticas manifestaciones de entusiasmo que durante el tiempo que ha estado en esta.

Un viva dado por el alcalde al capitán general en el momento de arrancar el tren fué contestado con entusiasmo.

Una despedida

Momentos antes de la marcha del tren el comandante Sr. Virgil nos entregó los siguientes versos, que con gusto publicamos:

HASTA LUEGO

Dejames con desconsuelo esta tierra y este cielo que tanta bondad encierra y pensando que esta tierra es el camino del cielo.

En este país de rosas las mujeres son hermosas y los hombres obsequiosos. Y hemos de estar pesarosos por dejar tan buenas cosas!

Adios, queridos murcianos, miles de gracias os damos por vuestra bondad infinita; adios, murcianas bonitas a quienes tanto admiramos.

Y al tenernos que marchar, en nombre de todos llevo con entusiasmo a ofrendar nuestra gratitud sin par y un cariñoso hasta luego.



IX ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**D.ª Teresa Ruiz Almansa**  
DE CLEMARES

que falleció el día 26 de Abril de 1909

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado mañana 26, y se dirán misas cada media hora en la iglesia parroquial de S. Nicolás de esta ciudad, desde las ocho hasta la una, e igualmente se aplicarán las misas que se digan en dicho día en la iglesia de Nuestra Señora de Loreto, en el pueblo de Aljezares.

Su viudo, don Antonio Clemares Valero, hijos y demás familia,  
Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguno de dichos cultos, por lo que les quedarán reconocidos.  
Murcia 25 de Abril de 1918.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de esta Diócesis, Orihuela, Avila y Almería tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Las subsistencias

### Falta de vagones

El gobernador civil ha telegrafado al Comisario general de Abastecimientos con carácter urgente lo siguiente:

Careciéndose en esta provincia por completo de vagones para remitir naranjas y limones a granal al interior de la península y Francia y estando paralizada la exportación a Inglaterra como tuve el honor de indicar a V. E. en mi telegrama de ayer ruegole encarecidamente dé las órdenes oportunas para que con la mayor urgencia sean puestos a disposición del inspector de ferrocarriles de esta Sección cuarenta y cinco vagones diarios para dicho

objeto, el que de acuerdo con esta Junta, procederá a distribuirlos entre todos los exportadores de la misma.

Caso contrario es inminente el cierre de todas las fabricas y almacenes dedicados a esta industria y con ello quedarían sin pan, muchos millares de familias siendo la ruina de exportadores y productores que vendrían el fruto por falta de transportes.

### Los fabricantes de harinas

Los dueños de La Innovadora señores Fontecha y Cano solicitan del gobernador que para poder abastecer de trigo a la fábrica y suministrar harina a la población, es necesario que la Comisaría de Abastecimientos facilite vagones para recibirlos trigos comprados a don Felipe Arellano en Merida, a don Francisco Gabilan, en el Carpio y a don Miguel Huertas en la misma población.

### Varios telegramas

El alcalde de Cartagena participa al señor gobernador «Es urgente sean puertos en Villacañas a disposición de don Julián Martínez cinco vagones para remitir a los señores Gutiérrez, Cerezo y compañía de esta plaza quinientos sacos de harinas detenidas en dicha estación hace un mes por falta de material, artículo necesario el consumo de esta localidad».

Del alcalde de Pecheco «Se interesa del gobernador civil de Granada autorice a don Manuel García Gar-

cia fabricante de harina de Baza para que remita a don Mariano Sanchez Victoria las harinas siguientes: Mil quinientos kilos para don Miguel Ros, mil para Francisco Ros, mil quinientos para José Martínez...

Las cuestiones sociales

Las huelgas de Cartagena. Esta mañana han visitado al señor gobernador una comisión de representantes de la Federación provincial obrera del Llano del Beal para Rogarle intervenga en la pronta solución de las huelgas en la fábrica de productos químicos y de la mina Palmera.

SECCION DE TRIBUNALES

Salvador García y García fué a coger leña en unión de dos individuos mas, al barranco del Perdón de la sierra del Valdeleñisco, del término de Mazarrón, en la mañana del 30 de Abril del año pasado.

Salvador que tenía resentimientos antiguos con su cuñado lejos de marcharse insultó al otro y sobrevino la inevitable cuestión entre ambos; parece que Salvador arrojó piedras y que esgrimía una hoz en contra de Alfonso y este a su vez hizo dos disparos con una pistola.

Ante la sala de la sección segunda y el jurado de Mazarrón compareció ayer el Alfonso García Moreno, a quien acusó el Fiscal señor Sanz como autor de un delito de homicidio, apreciando la agravante de parentesco, en razonado informe, demostrando su cultura jurídica.

El defensor señor Balboa con gran elocuencia y consolidando su fama de criminalista sostuvo la inocencia de Alfonso, alegando la existencia de Alfonso, alegando la existencia cuarta del artículo 8.º del Código Penal.

Así lo estimó el jurado que dió un veredicto absolutorio, siendo puesto en libertad el procesado.

Ayer vimos en esta al juez de Instrucción de Totana don Arturo Ramos y Camacho.

Angel al Cielo

Tras cruel y penosa dolencia ha subido al Cielo en el día de ayer el niño Martín Torrecillas Perea, hijo de nuestro distinguido amigo el capitán de Infantería don Arturo Torrecillas.

Cuando mayor era la alegría de sus padres que habían puesto toda su ilusión y todas sus esperanzas en la angelical criatura, una terrible enfermedad se lo arranca para siempre de su cariño dejándolos sumidos en el mayor desconsuelo.

En el dolor que les embarga les acompañamos de todo corazón; y al enviarle nuestro pésame más sentido lo hacemos extensivo a sus abuelos, tíos entre ellos nuestro querido amigo el gobernador civil de Vizcaya don Juan Antonio Perea, primos y demás distinguida familia.

Suscripción

entre las damas murcianas para costear el Estandarte y banderines del Batallón de Artillería.

- (Continuación) Suma anterior, 1.129'50 pesetas. Parroquia de Santa María. Señora Aurelia Monllor, 2. Señorita Concepción Monllor, 2. Doña Josefa Martínez, de Vinader, 3. Doña María Maroto, de Herretero, 2'50. Señorita Primitiva Lopez y Gomez, 2. Señorita Encarnación Sanchez Garcia, 2. Doña Blasa Garcia Perez, de Sanchez Jara, 3.

Parroquia de San Andrés. Doña Consuelo Lopez Moreno, de Blaya, 2.

Doña María Moreno, de Lopez Ferrer, 2.

Niña Encarnita Blaya Lopez, 2. Doña Rosa Alcantara, de Guillaumon, 2'50.

Señorita Anita Guillaumon Conesa, 2'50. Doña Rita Gonzalez, viuda de Martinez, 2.

Doña Joaquina Moreno, 2. Doña Maria Buendia, de Bosque Leal, 1.

Doña Carmen Martinez, de Medrano, 1. Doña Concepción Gomez, de Gelabert, 2'50.

Doña Encarnación Payá, de Garriguez, 1. Doña Rafaela Gilabert, de Baño, 5.

Doña Rita Martinez, viuda de Crespo, 2. Doña Encarnación Moreno, de Perez, 5.

Doña Concepción Romero, 1. Señorita Aurora Piñuela Romero, 1.

Doña Carmen Molina, 5. Doña Rufina Garcerán, de Céspedes, 5.

Doña Enriqueta Martinez, de Polanco, 3. Señoritas Pilar, Margarita y Concha Polanco Martinez, 3.

Doña Luisa Fernandez, de Aragón, 5. Señoras de Martinez, 1.

Señoras de L. Galera, 5. Señoras de J. Pina, 5. Doña Ana Clavijo, viuda de Melgarejo, 1.

Doña Concha Carrillo, ayuda de Clavijo, 1. Señora de M. Rizo, 1.

Doña Carmen Hernandez, de Fernandez, 1. Señora viuda de don Mariano Girada, 5.

Señora e hija de Gil, 2. Doña María del Pilar Ros, de Lopez, 3.

Doña Rita Rostán, de Bueno, 2. Señorita Juan Martinez, 1.

Señora de Crespo, 1'50. Suma y sigue pesetas, 1.230. Se continuará.

Teatro Romea

Los bailes rusos

En la contaduría de este teatro se admiten encargos de localidades para el espectáculo que ha de celebrarse el día 5 del próximo mes de Mayo por los bailes rusos.

Muerte repentina

Anoche a las nueve y cuarto venia del Barrio del Carmen por el Puente Viejo con dirección a su domicilio el portero de la Delegación de Hacienda José Pinazo Riquelme.

Al llegar frente a la Virgen de los Peligros cayó al suelo, acudiendo inmediatamente Alberto Castillo y Francisco Diaz Soler que pasaban por allí, los que le auxiliaron; pero estos auxilios fueron inútiles, pues José Riquelme habia fallecido.

El juez de guardia señor Lopez Avilés acudió a los pocos momentos, ordenando que el cadáver fuera trasladado a su domicilio, donde fué velado por su familia.

Al lugar del suceso acudió una hija del finado, desarrollándose una escena degarradora.

Según nos informamos el finado venia padeciendo desde hace unos días una enfermedad que le habia obligado a guardar cama; pero celoso en el cumplimiento de su deber, por no abandonar su puesto, se levantó ayer, prestando sus servicios como de ordinario.

Enviamos nuestro pésame a la afligida familia del finado.

LORCA

Desórdenes

Ayer mañana una manifestación compuesta de mujeres y niños, recorrió las calles de la ciudad en actitud amenazadora, dando gritos deman-

dando la baja de las subsistencias, especialmente del pan.

Los manifestantes apedrearon las panaderías que se encontraron a su paso.

En la plaza de Abastos fueron asaltados los quastos.

La mayoría de los establecimientos han cerrado sus puertas por temor a que la muchedumbre los asaltara.

La fuerza pública trató de disolver la manifestación, empleando la fuerza en vista de que la intimidación no era suficiente.

Resultaron heridos, Maria Huertas Martinez y Miguel Quiñonero.

Las heridas que padece este último son de tal gravedad que se teme un funesto desenlace.

Miguel Quiñonero es dueño de una panadería del barrio de San José, la cual fué asaltada por los manifestantes.

La panadería se halla situada frente al cuartel de Carabineros que se vio obligada a intervenir energicamente para impedir que los desmanes de los asaltantes causaran daños acaso mayores de lo que se proponian.

Por orden gubernativa ha sido reconcentrada la guardia civil.

LAS CORTES

SENADO

Preside Groizard. ORTEGA MOREJON protesta de la conducta de los estudiantes que atropellaron a una señorita que pasaba por la puerta de la Universidad.

Califica el acto de cafricidio. Afirma, que si conociese el nombre de los agresores los castigaria de manera que sirviese de castigo ejemplar.

Orden del día. Se vota definitivamente el proyecto de Amnistía y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside Villanueva. ESTEVANEZ pide que se faciliten vagones para transportar ganado.

MONT interesa que se facilite carbón a Pontevedra y que se intensifique la repoblación forestal.

NOUGUES expone los perjuicios que está sufriendo industria tonelera por la forma en que se obliga a exportar los aceites.

Se queja de las dificultades con que se tropieza para la exportación de vinos a Francia.

Le contestan VENTOSA y DATO. Este último dice que confía en que se allanarán esas dificultades entrando la exportación en un periodo de normalidad.

El Mensaje de la Corona

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

El ministro de la GUERRA, rechaza las palabras alevosía y cobardía contra el Ejército y las Juntas de defensa.

Dice que estas podrán haberse extralimitado pero que no merecen semejantes palabras.

INDALECIO PRIETO reclama el expediente que se ha instruido contra Jordana.

El general MARINA le replica que se trata de una denuncia que está en tramitación.

INDALECIO PRIETO se ratifica en el calificativo de alavosía y cobardía que adjudicó a las Juntas de defensa del Ejército.

AZQUETA defiende el regionalismo vasco.

Discurso de Maura

El presidente del Consejo hace el resumen del debate.

Al levantarse el señor Maura se produce en la Cámara un movimiento general de expectación.

MAURA comienza rindiendo un tributo a la memoria de Azárate.

Niega que el Gobierno trazaré de imponer silencio a la justificada impaciencia de las minorías ante los gravísimos problemas que se sucedieron casi sin interrupción.

Añade que como los actuales ministros asistieron a los sucesos aca-



Plaza azul, rosa y grosella, por los aplaudidos MATADORES

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

El domingo 12 de Mayo de 1919. Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se lidiarán SEIS elegidos hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Graciano Pérez Tabernero de Motilla de los Caños (Salamanca).

MANUEL BELMONTE

Tomás Alburquerque Niño de Belén, Francisco Navarro Reverle. Con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS: Entrada general, 1'80.—Media para señoras, niños y militares sin graduación, 1'20. La corrida empezará a las cuatro y media en punto de la tarde.

cidos, con opiniones distintas, no puede discutirse este Gobierno.

Opina como siempre que las Juntas de defensa hubieran sido imposibles, sin la existencia del inmenso trastorno que se operó en la política.

Afirma que las juntas no constituyeron en principio un proceso sino el último eslabon de una cadena.

Elogios a Cierva. Rinde un tributo de justicia al exministro de la Guerra señor Cierva, recordando como encontró las cosas el gran patriota al llegar a la cartera de Guerra y como las dejó a su salida.

Dice que la labor de Cierva se inspiró siempre en móviles altamente patrióticos que hay que reconocer y aplaudir con entusiasmo.

Labor del Gobierno. Continúa diciendo el presidente que el Gobierno actual abre una nueva etapa, pero que no vino al poder como junta liquidadora.

Todos pensamos, que si Cortes tan heterogéneas no votasen los presupuestos que han de regir en el 1919, sería preciso disolverlas antes del verano.

Mariposeos. Se extraña de que mariposeen las pasioncillas cuando muchos diputados deben su vida parlamentaria a la formación de este Gobierno.

(Aplausos, y protestas de las izquierdas). Jamás tuve intervención en las juntas de defensa militares y claramente digo que al ocupar el poder hemos venido a gobernar y si acaso retoñasen esos poderes extraños al Gobierno, que no retañaran, serian estirpados implacablemente.

(Estruendosa ovación en toda la Cámara incluso en las tribunas).

El programa. Enumera el programa del Gobierno y afirma que brevisamente se ran sometidas a la aprobación de las Cámaras las reformas militares a las que acompañarán los proyectos necesarios para la compenetración del Ejército con la industria nacional.

También vendrán, añade, los proyectos sobre bases navales y los presupuestos, y leyes que determinaran la modificación de la estructura de ese proyecto.

Respecto a Marruecos, seguramente mantenemos en el seno del Gobierno opiniones distintas pero estamos completamente de acuerdo en la labor que puede realizarse allí por ahora.

El Gobierno vivirá mientras su obra sea fructífera.

Termina diciendo que el estudio del programa social que el Gobierno se propone realizar reclama los votos de toda la Cámara, para emplearlos en el servicio de España.

Al terminar su discurso el señor Maura es entusiastamente ovacionado.

Desfilan por el banco azul los ministros y los diputados felicitando al presidente.

Sometida a votación nominal la contestación al Mensaje, es aprobada por noventa y tres votos contra uno de Macia.

La guerra europea

(De la noche) POR TELEGRAMA

Resumen de Operaciones

La tregua

La actividad entre ambos bandos beligerantes se concretó en el teatro occidental a fuego de artillería y a empresas locales.

La infantería inglesa desarrolló

gran actividad, especialmente entre Lens y Albert, siendo rechazados todos sus ataques de destacamentos exploradores que avanzaron en varios puntos.

Frente italiano. En este frente se registran en la última jornada vivas acciones de patrullas en el valle de Posina.

Hay vivo fuego de artillería entre Colli Caprite y Colli de la Bercita.

Frente macedónico. En el frente macedónico hay luchas de artillería y de minas entre el lago Ochrida y Prespa, y al Noroeste de Monastir.

Destacamentos alemanes avanzaron al Oeste de Makove, y tropas búlgaras reanuzaron con fuertes pérdidas ataques ingleses al Sur del lago Doiran.

Noticias

Onomástico. Hoy celebra su onomástico nuestro querido amigo el catedrático de Geografía e Historias de este Instituto, don Marcos Martín de la Calle.

A las felicitaciones recibidas una la nuestra muy sincera.

CONSERVAS TREVIANO. RECONOCIDAS COMO LA PRIMERA MAYOR ESPAÑOLA

Sufragios. Los celebrados en la iglesia de San Pedro por el alma del que fue nuestro querido amigo don Rosendo Ferran Pascual, se vieron concurridísimos.

Estos sufragios como, también el extraordinario que se ha hecho en el Asilo de Ancianos, habiéndose mejorado la comida, han sido costeados por los amigos íntimos del finado.

Gratitud. En nombre de la afligida viuda hermanas y demás familia del que fué nuestro amigo el comerciante de esta plaza don José Torrecillas Navarro, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Al cumplir este encargo le reiteramos nuestro pesame.

ZOTAL

Gran desinfectante para la higiene, ganadería y plantas

JABON ZOTAL

Una de las utilidades de la piel Camilo Tejera y Hermanos, Sevilla Proveedores de la Real Casa

Visita de inspección

Se encuentra en esta capital la visita reglamentaria de inspección de servicios a las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia, el Inspector regional don José Valtierra, al que acompañan los empleados del Ministerio señores Noira y Reza.

El señor delegado ha dado las oportunas órdenes para que estos funcionarios tengan las mayores facilidades en el ejercicio de su cometido.

Para Madrid

Ha salido para Madrid con objeto de asistir a la Asamblea de las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de propietarios de España, nuestro querido amigo don Tomás; Diputado de la Liga de Propietarios de esta ciudad.

Páginas de la campaña

Pausa en la lucha. Estamos en un nuevo paréntesis de la tenaz y sangrienta pelea; en ninguno de los frentes de lucha ocurre nada de particular; todo está pa-

realizado como en los días del pasado invierno, y la tempestad, sin embargo, se cierra de un modo inmediato e inminente.

Hay nuevas noticias de hundimientos emocionantes en el mar, por efecto de la trágica y persistente acción de los sumergibles teutones.

En los frentes de tierra se sabe que la lucha está paralizada en Mesopotamia, a causa de un fuerte temporal de lluvias; por esta lógica razón no se ha modificado en lo más mínimo la situación bélica en aquella lejana zona de operaciones.

En el frente macedónico hubo actividad artillera al Oeste del lago Doiran, en la región de Dobrorje y al Oeste de Monastir.

Hubo también dos enérgicos golpes de mano: uno de los búlgaros contra las posiciones aliadas situadas entre los lagos de Ochrida y Prespa, y otro, de los soldados alemanes que operan en aquella región contra las líneas italianas situadas en el ya célebre arco del Cherna.

Ambas tentativas fueron fructuosas en lo que hace a captura de material bélico y de prisioneros, pero ninguno de los dos referidos ataques tuvo consecuencias, ni siquiera finalidades tácticas apreciables.

En el frente montañoso italiano los destacamentos del Generalísimo Armando Diaz atacaron débilmente varios puntos de la línea austro-húngara, sin alcanzar resultado práctico de importancia.

En la meseta de Asiago se intensificó extraordinariamente la acción de cañoneo de las artillerías rivales, significando los partes italianos que fueron sus baterías las que más sanamente atacaron a los destacamentos del adversario al intentar evacuar Grave di Papadopoli.

Las tropas alemanas que operan en Finlandia, con propósitos plenamente pacificadores, han ocupado casi toda la región Norte hasta la línea Tamersfors-Abo y hacia el Sur, desde Abo por Helsingfors a Kotka.

Los rusos rebeldes resisten todavía al Este de Carelia, pero parecen muy desanimados a proseguir sangrientamente esta desigual pelea en la que forzosamente llevan la peor parte y es muy posible, más que posible seguro, que en plazo excesivamente breve toda la Finlandia esté en poder de los guardias blancos.

En Occidente siguió el movimiento de exploradores verificado por ambos bandos beligerantes en los frentes de batalla, dando margen a intensas luchas de infantería, pero siempre con destacamentos muy reducidos y sin objetivos de conjunto.

Además de estos esfuerzos aislados hubo fuertes luchas de artillería en La Bassée, en la región de Lens

y en la zona de Albert y fué continuado y activo el cañoneo entre el Norte y el Oeste.

Entre el Mosá y el Mosela, batallas seajones alcanzaron resueltamente a las tropas americanas que defendieron las posiciones de Seicheprey, conquistando el pueblo en cuestión y penetrando en la línea enemiga hasta una profundidad de un par de kilómetros.

Las huestes norteamericanas contraatacaron muy débilmente, siéndoles muy fácil a los atacantes rechazar aquellos conatos de contraofensiva.

El botín fué espléndido y muy cerca de 200 soldados americanos cayeron en poder de las masas de asalto, los cuales después de haber destruido los acantonamientos del adversario se retiraron triunfalmente a sus posiciones iniciadas.

COMANDANTE CUNAXA

Plomo y plata

Continúa cotizándose en Londres sin variación a L. E. 29-0-0 neto la tonelada de plomo.

La plata señala con más firmeza el alza, según se observa en las cotizaciones recibidas en el transcurso de la pasada semana, con una diferencia en más sobre las de la anterior de P. 1 4/16 la onza.

Los fundidores de esta continúan pagando las entregas que de estos minerales se les hagan el presente mes, a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y a doce reales la onza de plata, con los descuentos de cinco tipos y cinco reales.

Durante la pasada semana no hemos recibido las cartas que los señores Rüffer de Londres nos remiten semanalmente, así como tampoco la de los señores Henri Cail y C.ª de Newcastle.

Desde la cotización teleografiada por los señores Rüffer el día 15 del actual, se han recibido las que siguen:

Table with columns for PLOMO and PLATA, listing prices for different dates in April.

La ejecución de Bolo

«Le Gaulois» llegó ayer a Madrid, publica interesantes pormenores de los últimos momentos de Bolo. El citado periódico francés y otros niegan que Polo se encontrase aban-

tido, como han contado algunos correspondientes.

Cuando el comandante Jullien entró en la celda del condenado a muerte, a las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada, le dijo:

—Bolo, la hora de la ejecución ha llegado.

—Tanto mejor—respondió el condenado con voz firme.

Desde ese momento, Bolo mostró la calma más perfecta.

Visitó pantalón y americana negros y sombreros hongo, y se hizo afeitarse por el peluquero de la prisión.

—¿Hay algún inconveniente—preguntó—en que lleve guantes blancos?

—Ninguno—dijo el comandante Jullien.

Bolo confesó y comulgó en una misa que dijo el abate Geispitz, capellán de la prisión.

El capitán Bouchardón le preguntó:

—Bolo, ¿tiene usted algo que añadir a sus declaraciones?

—No contestaré nada—respondió Bolo.

—Entonces, ¿no tiene usted nada que añadir?

—Yo digo que no responderé nada, y no otra cosa.

Después firmó con mano firme, la notificación de la sentencia, Bolo Bajá.

El condenado subió en un automóvil, que le condujo a Vicennes, cruzándose con grupos de obreros que iban al trabajo.

A las cinco y media se hallaba en el Polígono el Batallón de Cazadores de a pie, núm. 26.

Bolo bajó del automóvil cerca del pelotón de ejecución.

Se hallaba pálido, pero firme, y dueño de sí mismo.

Se dirigió con calma hacia el «po-teau» de ejecución, seguido del capellán, el cual estaba emocionadísimo.

El capitán Thiebaut leyó rápidamente la sentencia del Consejo de Guerra, y Bolo se dejó atar al «po-teau» y que le vendaran los ojos con un pañuelo azul.

Metió en el pecho un pañuelo, y le dijo al abate Geispitz que lo entregase a su mujer, después de su muerte.

Los gendarmes y el abate se retiraron, y segundos después cayó Bolo con la cabeza atravesada por cuatro bajas.

Un cronista escribe de la ejecución:

«Así murió Bolo, sencillamente. Había vivido mal, pero murió bien.»

Aviones gigantes

«L'homme Enchainé»: «Nuestros enemigos no dejan nada a la casualidad. Sus servicios de

aerostación y aviación están organizados de una manera metódica.

La construcción de zeppelin prosigue activamente en Friedrichshafen y los próximos modelos estarán provistos de seis motores de 200 caballos en fuerza.

En cuanto a los aviones gigantes, los «Riesnflugzeugen» han dado, según parece, resultado satisfactorio en los ensayos. Son, como es sabido, aparatos de 38 metros de envergadura, cuyos cuatro motores, de 250 caballos, deben consumir, en ocho horas, los 2.000 litros de esencia de sus depósitos.

Están armados con dos cañones de 37 milímetros y pueden llevar, además de una media docena de tripulantes, de 800 a 1.000 kilos de bombas.

Su velocidad es próximamente de 105 kilómetros a la altura de 2.000 metros.

Pero ni con sus «aviones gigantes» ni con sus «Gothas», ni con sus zeppelins» llegarán nuestros enemigos a intimidarnos. No está muy lejana la época en que la aviación interaliada estará en condiciones de dominar por completo a la aviación alemana.»

De enseñanza nacional

Resoluciones.—Escuelas Normales.

Se dispone: Primero, que siempre que el sueldo correspondiente a una plaza de profesor numerario de Escuela Normal quede sin adjudicar, bien por quedar vacante dicha plaza o por pasar el propietario a disfrutar licencia sin sueldo, desde el día siguiente a aquel en que dicho profesor deje de percibirlo se acredite los dos tercios del sueldo de entrada correspondiente a la plaza vacante al auxiliar más antiguo de la misma Sección y Centro, sin necesidad de instancia.

Segundo, que así mismo, sin necesidad de petición por parte del interesado, y desde igual día, la gratificación que dicho auxiliar deja de percibir por pasar a cobrar los indicados dos tercios del sueldo de entrada de la vacante, se acredite en nómina al auxiliar gratuito de la respectiva Sección.

Tercero, cuando la plaza vacante cuya asignación deja de ser percibida por el titular, sea una de las especiales correspondientes a la enseñanza de Música, Dibujo o Francés, se acreditará del mismo modo y sin necesidad de que se solicite la totalidad de la asignación de dicha plaza al auxiliar de la misma enseñanza, y si éste no existiera, al de Estudios generales a quien el Claustro, teniendo en cuenta su especial competencia, encomiendo el desem-

peño de dichas clases, siendo todos ellos incluidos en nómina sin necesidad de petición ni de previa autorización por este ministerio.

El asunto Gernin-Gimenez

Dice «L'Humanité»:

«Nada sería más funesto que el permitir que se diga que la paz ha sido posible en 1917; pero que no se ha hecho todo lo que se ha podido para lograrla, y que nosotros tenemos la responsabilidad del fracaso.

Lo peor es que en el momento en que esos problemas se presentan, nuestros soldados están librando una suprema batalla y que la atención pública otra vez está desviada del esfuerzo que ellos hacen y del peligro a que están expuestos. Hubiéramos preferido que el desafío diplomático se produjese en otros momentos.»

Publicaciones

«Episodios de la Guerra Europea».

Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 77 y 78 de la notable y popular obra editada por la importante casa Alberto Marín, de Barcelona, y cuyo autor es el culto periodista don Julian Pérez Carrasco, redactor-jefe de uno de los rotativos más importantes de España.

Relátase en estos cuadernos (compuesto el primero de veinticuatro páginas y de diez y seis y una lámina el segundo) las hazañas realizadas por el buque alemán «Emden» y operaciones navales en el mar del Norte, con los combates de las islas Frisas y en aguas de Chile y bombardeo de las costas inglesas.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

También hemos recibido en esta redacción los cuadernos 79 y 80 de esta notable obra.

Se compone el primero de 24 páginas de texto profusamente ilustrado y de 16 páginas y una lámina el segundo. Continúa dándose detalles en ellos de las operaciones navales en el mar del Norte, campaña en el Mediterráneo, sitio del Cattaro, primer ataque a los Dardanelos y bombardeo de otros puertos del litoral turco; situación de Bélgica hasta 1914, la famosa carta pastoral del cardenal Mercier, etc.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Marín, Calle de Ciento, 140, Barcelona.

Precios del Mercado

Precios del día 24: LONJA. Patatas, 13'00.—Patatas blancas, 12'00.—Alcachofas, 12'00.—Lechugas, 10'00.—Coliflores, 0'00.—Ajos, 10'00.—Guisantes, 7'00.—Tomates, 50'00.—Habas, 2'50.—Bajocas, 50'00.—Cardos, 0'00.—Cebolla seca (doceña), 3'25.—Alcachofas, 00 kilos, 00'00.—Cebolla tierna, 10 cént. docena.

PESCADERIA. Precios del día 24: Pescada, 2'50.—Mero 0'00.—Calamares 0'00.—Sardina, 1'40.—Boga, 0'00.—Mujol, 0'00.—Dorada, 1'60.—Jibias, 0'00.—Pulpos, 0'00.—Boquerón, 0'00.—Salmonetes, 0'00, y 0.—Magres, 1'60. Pajol, 2'50.—Buzuga, 2'50.—Atún, 0'00.—Estornino, 0'00.

La situación en Irlanda

«Le Journal» publica un telegrama de Londres en el cual se dice:

La cuestión del servicio obligatorio para Irlanda ha dado lugar a varios discursos, sobre todo uno de Mr. Asquith y otro de Mr. Henderson, en nombre del partido obrero.

Los dos son de opinión que el gobierno tomara sobre sí una grave responsabilidad insistiendo en la adopción de esta medida y estimando que la independencia debería en todo caso y sin tardar ser acordada anticipadamente a Irlanda.»

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas. JUZGADO DE SAN JUAN. Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 3. JUZGADO DE LA CATEDRAL. Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 3.

Advertisement for GARCANTA MARIZ Y CIA, featuring a portrait and text about legal services.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

Una noche que acababa de encender la lámpara, llamó su atención un libro rojo colocado sobre su escritorio: era la partitura de «Romeo y Julieta» que hacía más de dos meses, prestara a Clara.

¿Cómo se encontraba allí? Era demasiado tarde para preguntárselo a la criada.

—Dios mío, es bien sencillo—dijo Jorge—. Clara me la habrá enviado durante el día con su criada. ¿Pero por qué me la ha enviado?

Haciéndose esa pregunta, cogió maquinalmente el libro, y al cogerlo, de entre sus páginas cayó al go blanco sobre la alfombra.

Jorge con la intuición de los que aman, sintió un estremecimiento que le llegó al corazón.

Rápidamente bajóse; era una carta de la cual hizo saltar precipitadamente el sobre.

Y con el corazón palpitante, inclinado bajo la lámpara, leyó el billete que remataba entre sus manos:

«Mi querido señor:

He aquí una larga semana durante la cual no se os ha visto. No sé verdaderamente qué pensar. No ha salido usted de viaje, puesto que me he informado por su criada; además, ¿por qué no he de confesárselo?, he comprobado por mí misma su presencia merced a la luz que filtra por entre las cortinas de su habitación.

¿Qué puedo imaginarme? He tratado de tener

paciencia, pensando que con el carácter noble y delicado que usted tiene, debía usted obedecer, procediendo así, a importantes y poderosos motivos.

«Pero no puedo más!

Esta incertidumbre me hace un daño espantoso, y como solo necesito una palabra suya para tranquilizarme, le ruego que me la escriba... o más bien, si esto le es posible, que venga usted mismo a decírmela. Sé que lo que hago es incorrecto, y usted tal vez lo juzgará con severidad; pero usted sabe que no se debe ser muy exigente con los que sufren.

«Su enfermita,

Olivia Delaroché

Mientras leía estas líneas, que una especie de niebla hacía bailar ante sus ojos, turbándolos a cada momento, Jorge sentía en el corazón una sensación aguda, como si poco a poco hubieran ido clavando, hasta llegar a él, la fina hoja de un estilete.

Un llanto ardiente cayó sobre el papel, borronando las palabras.

De repente, oprimió el papel con sus labios, lanzó un sollozo y así permaneció algún tiempo, manteniendo el billete junto a su boca.

Daba vueltas a la habitación, sofocado, sintiendo algo como una necesidad de arrojarle de rodillas y pedir perdón.

Abrió las ventanas. La noche era oscura, calurosa.

En frente, el pabellón de los Delaroché, interrumpía el fondo negro.

«¡Volvíese hacia el lado en que la joven tenía su habitación, y extendiendo los brazos, exclamó con un gesto a la vez de desesperación e impotencia! —¡Oh, pobre angel mío, te adoro, te adoro!

Y su voz adquiría una ardiente sonoridad en medio de la pesada noche.

En este momento, parecióle distinguir algo blanco, e inmóvil en la sombra, junto a las ventanas. Su corazón se dilató hasta hacer casi estallar su pecho. Olvidó toda prudencia y preguntó a media voz:

—¿Es usted, Clara?

La ventana iluminóse de repente a la luz de una bujía y la joven se apareció a Jorge, realmente ideal en ese marco inesperado.

Mirábele; con su sonrisa suave, después, puso el índice sobre sus labios recomendándole el silencio.

Jorge la devoraba con los ojos, encontrándola más bella después de tan larga ausencia.

En este momento, Clara, con el brazo extendido, señaló el jardín.

Jorge comprendió. Eso quería decir, sin duda, que iba a descender.

En efecto, la bujía desapareció casi en seguida,

arregláse de modo de salir muy temprano todas las mañanas, y de regresar lo más tarde posible por las noches.

Aceptó cenas en soledad, que rehusaba hacia algún tiempo, y visitó a algunos amigos.

Era un cambio notable en sus costumbres, puesto que se habla hecho, estos últimos meses, sobre todo, muy amigo de su casa; la idea de llegar a tiempo para cambiar algunas palabras con la joven le hacía aprisurar su regreso.

Estas distracciones forzadas, le arrancaban un momento de sus ideas tristes, pero una vez en su habitación, sus tristezas volvíanle y veía que ese peligroso juego no tardaría en consumirse las fuerzas.

